

中華民國五十七年十月十日創刊 第二三九四號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室 八六一〇五一一
電 話：特二三三

創發名社副印發	辦行社副印發
人長社副印發	人長社副印發
其維鄭鄭方新編	嘉蘭聞學刷印
和銘武生室系	動活學印發
晦嘉蘭聞學印發	行

教授同志春節年會

謝副總統蒞臨指導

歐陽助與潘維和等擔任主席團

(本報訊)七十年教授同志春節年會第二場，已於本月十日假政大舉行，由政大校長歐陽助主持，謝副總統和行政院副院長徐慶鐘以中國國民黨中央黨務委員身份列席指導，本校計有二三四位教授與會。

在年會中，本校宗仁教授等人均賄莊副校長、三研所所長王冠青、美術系主任田曼詩、華岡學會副會長張積祥、劉哲人教授、邵夢蘭教授、馮強改進三民主義教

校發言，為與會各校中發言最多的學系，本校教授們對於黨務的革新有很大的助益。

宗教道德講論會

今假敬業堂舉行

(本報訊)中華學術院宗教與道德研

究所第三十四次講論會，定於今(十四)日中午十二時假本校敬業堂舉行。張文講論「宗教道德國家人權」，與會者包括：張創辦人、潘校長、曉雲法師、聖嚴法師、慈惠法師、仁華法師、李志夫、林祥光、查良鑑、柯希能、劉毓棠、張亞蘭、謝松濤、馬璧、林秋山、吳永猛、潘秀江、陳國寧、林子勛、楊宗元、許坤成、王士儀、盧修一、彭瀛添、安奎、陳彥亭等廿七人。

本校敬業堂舉行。張創辦人將親臨主持，會中並將邀請法學會後，與謝副總統同為革命實踐研究院同學的易大德教授，特代表本校

地籍測量訓練班舉行

(本報訊)內政部委託本校辦理之地籍測量人員訓練班第七期，將於本月廿二日假本校區部舉行考試。

該項訓練班，考試科目為國文、英文、數學、平面測量以及口試，計有三九八人報名參加，將擇優錄取六十名。

(本報訊)內政部委託本

校辦理之地籍測量人員訓練

班第七期，將於本月廿二日假本校區部舉行考試。

該項訓練班，考試科目為國文、英文、數學、平面測

量以及口試，計有三九八人報名參加，將擇優錄取六十名。

(本報訊)內政部委託本

校辦理之地籍測量人員訓練

班第七期，將於本月廿二日假本校區部舉行考試。

該項訓練班，考試科目為國文、英文、數學、平面測量以及口試，計有三九八人報名參加，將擇優錄取六十名。

(本報訊)內政部委託本

校辦理之地籍測量人員訓練

班第七期，將於本月廿二日假本校區部舉行考試。

該項訓練班，考試科目為國文、英文、數學、平面測

量以及口試，計有三九八人報名參加，將擇優錄取六十名。

(本報訊)內政部委託本

校辦理之地籍測量人員訓練

班第七期，將於本月廿二日假本校區部舉行考試。

訪問印度·尼泊爾觀感

70 • 1 • 9 第十一屆第十一次評議會

潘維和

一、前言

此次赴印訪問，籌備有一年之久，最初是中印鑑錫文經協會理事會的決議，來文本校及中華學術院經呈奉創辦人批准。當時登記要參加的教授很多，尤其是東方藝術及中外藝術史之教授，但因各人的工作崗位性質及時間未盡一致，最後分三組赴印訪問，第一組是由中華學術院印度研究所理事長陶鎔，理事及研究委員，如杜陽春、陶世新等幾位組成，訪問的重點是印度國會議員，及參加過亞盟、世盟的印度人士。第二組以宗教考察為主有程光裕先生、吳永猛先生、陳清香女士等幾位。第三組有鄧文儀老師、李志夫老師及本人，屬綜合性的，包括文化、教育及在印的展覽、座談、宗教等。總言之。此次訪問範圍以印度為主，經香港、泰國、錫蘭、尼泊爾，分為三組進行各種活動，第一組包括中華學術院印度研究所理事長、中印鑑錫文經協會理事長陶鎔先生等，偏重於國民外交、國際政治方面。第二組包括程光裕教授、吳永猛教授、陳清香女士，偏重於歷史、宗教、藝術方面。第三組包括鄧文儀教授、李志夫教授及本人，屬綜合性，訪問政府首長、民間領袖、中央及地方議會人士，黨政人員，並舉行座談、拜會、展覽。

三、訪問和活動項目

(一) 此次訪問的主要項目共有八項。
具有文化學術交流意義者有：
1. 舉辦中國書畫藝術展覽。

我們透過該地的自由中國協會負責人拉瑪對中華民國極為忠誠，曾在亞盟、世盟任職的關係曾在加爾各答市中心忠義堂和新德里的印度的全印記者俱樂部分別舉辦了展覽會。我們在拉瑪家，看到屋裏放置先總統蔣公遺像，我們向遺像行禮時，印度人也跟著行禮。每次展覽都掛了很大、很醒目額的中華民國國旗及國父孫中山先生、先總統蔣公遺像和現在蔣總統經國先生玉照。當時曾有自由中國協會人員生訴我們，那些是中共大使館的人員、前來拍照，後來才知是用來作為向印度政府抗議的證據。展出內容第一部份是有關華學新的著作，像創辦人張先生的中華五千年史、孔學今義等。第二部份是中華民國新聞局、中央黨部、亞盟出版的反共刊物，如英文自由中國評論、數量很多，總有三百本以上，封面都是中華民國國旗、總統肖像，除了這些著作、國情資料外，還有中國國畫、中國書法，並當場贈送美哉中華、勝利之光、中華民國畫刊等。

展覽期間，有一件事值得一提，印度的自由中國協會把我們展覽會的海報貼在大街上，那時大街上都是印蘇友誼萬歲的海報，歡迎布里茲涅夫，印度人把我們的海報貼在那些海報的上面特別引人注意，我們也拍了照存證。

4. 訪問各宗教聖蹟
我們訪問宗教聖蹟，選擇訪問路線都是與中國有關關係的地方，例如當年玄奘留學的地方，亦是我們的路線之一。
5. 華學研究發展在印度
我們特別注意到那邊的華學研究，假如李志夫教授的母校，國立印度大學的校長 Dr. Harry，我跟他提出幾點建議，非常贊同，並且已經成立中國學院的籌備處，其主任就是對我們中華民國很友好的，和曉雲法師、李志夫教授很熟的，研究佛教藝術佛教哲學的，叫海天奈瑞，他也是國際佛教會議的祕書長，在一九八一年八月間，就要在美國舉行國際佛教會議，也邀請我們中華民國的代表去參加。

此行動機和目的有三：一是基於中印兩國文化、歷史、宗教、思想之關係，尤其我們國家正在推展國民外交，我們盡我們國民的一份力量，透過旅遊、參觀、訪問、座談等方式，以達到國民外交之目的。第二，創辦人重視印度方面之研究，特別是中印文化交流，今後之展望等。出發前二星期，有華岡印度研究所碩士班招生開學，本學期並敦聘印度教授巴拿查尼大，他過去在加爾各答附近的國家博物館任館長，又當過台大客座教授。另有印度其他方面之交流，故創辦人早就想成立印度文庫，繼續由在日本、印度之友人代為購買圖書。第三個動機為希望藉此機會增進雙方民間關係，尤其教育、文化方面。因此，此行其中一個重項目即為舉行華學名著、中國書畫展覽，展覽資料承中國文化大學之美術學系

二、動機和目的

訪問了各大大學校長，其中像德里大學校長，他是貴族出身的，德里大學有十二萬八千人，訪問了圖書館、中文系設備等，都很好。另外值得注意的，像海拔拉巴大學、烏斯曼大學，尼泊爾加德滿都的皇家大學，都是英國的制度，像加德滿都的校長根本就是國王兼的，我們只有和副校長兼企劃部主任見面，還有李志夫教授的母校國立印度大學。次次去，因為鄧文儀教授早年是留學蘇聯的，正好蘇聯頭目布里茲涅夫來訪問，所以鄧教授很受人重視，發表的意見也很精闢。李志夫教授是留學印度的。對印度情形的了解，此次發揮了他長才。還有國際大學中國學院院長譚雲山，聽說，他對蔣公非常敬仰，對當年蔣委員長、戴季陶先生幫助印度總統、蔣公非常感念。

3. 拜訪宗教界人士

訪問宗教界人士，那裏的玄奘寺的名字還是先總統蔣公題的，叫天竺加爾各答，另外在各地大學寺等，都與我們中國有密切關係，希望我們印度研究所能訓練一批人，到那裏去接棒，不希望這些廟落到左派人士裏。現在印度研究所回去了，志夫先生有一些堅決反共的學生要保送他們來此留學，回去

參會講，也邀請我們中華民國的代表去參加。那邊的漢學即華學的研究很好，像德里大學、印度大學、海德拉巴大學的外語學院，都有中國的課程，他們所謂中國語文的範圍與純粹的所謂 Foreign Language 範圍是不一樣的，他是叫「學」，層次比較高，不是光學工具式的語文，所以這點值得我們注意和要幫他忙。我們幫忙，也就是宣揚我們中華民國。所以很多場合我會講，三民主義就是我們的中國文化，所以希望外國人能研究我們的國策，三民主義的思想。他們對於先總統蔣公，到那兒都叫 Chiang Kai-shek，對於 President Chang Kai-shek，都翹起大拇指頭，這就是我們在那兒發展的最好的條件。

度國際大學中國學院

訪問印度各重要首長，自歸
長米蘇之安排，約好甘地夫人在四日見面。行程也一度予以
調整，由於鄧文儀教授的決心要到尼泊爾，使此行更加有意
義。印度對我極友好，大陸、蘇聯、西方來的人在機場均受
嚴格檢查，對我們則大略檢查一下，他們知道拿中華民國護

(二)具有國民外交意義的活動

我們訪問宗教聖蹟，選擇訪問路線都是與中國有關係的地方，例如當年玄奘留學的地方，亦是我們的路線之一。

5. 華學研究發展在印度

我們特別注意到那邊的華學研究，假如李志夫教授的母校，國立印度大學的校長 Dr. Harry，我跟他提出幾點建議，非常贊同，並且已經成立中國學院的籌備處，其主任就是我們中華民國很友好的，和曉雲法師、李志夫教授很熟的，研究佛教藝術佛教哲學的，叫海天奈瑞，他也是國際佛教會議的祕書長，在一九八一年八月間，就要在美國舉行國際佛教會議，也邀請我們中華民國的代表去參加。

那邊的漢學即華學的研究很好，像德里大學、印度大學、國際大學、海德拉巴大學的外語學院，都有中國的課程，他們所謂中國語文的範圍與純粹的所謂 Foreign Language 範圍是不一樣的，他是叫「學」，層次比較高，不是光學工具式的語文，所以這點值得我們注意和要幫他忙。我們幫忙，也就是宣揚我們中華民國。所以很多場合我會講，三民主義就是我們的中國文化，所以希望外國人能研究我們的國策，三民主義的思想。他們對於先總統蔣公，到那兒都叫 Chang Kai-shek，對於 President Chang Kai-shek，都翹起大拇指頭，這就是我們在那兒發展的最好的條件。

(二) 具有國民外交意義的活動

賣第二

8

照的人都很規矩。此行訪問了教育部長Dr. 加衛 Chief Mi st. 北方省的總理、國大黨主席，以及工商部長等，他們反共對抗共產黨的形勢告訴他，本人也告訴他，不能以地大小及人口多寡來看，要知道共產黨所有的地方都是動亂、不安的種子，因國大黨正好很生氣，正好共產黨在發動罷工、罷教、罷課，正是國大黨很痛恨的時候，所以這些話他們很聽得進去，頗以為然。另外還訪問了平民階級黨的主席，還有人民黨（從國大黨分出來的，非常反共）還有西蒙省議長，他的政權是馬克斯政權，但對我們很友好，思想完全東方式的，他說參加在東京的亞洲國會議員聯合會時一定要來中華民國戰時首都台北訪問。在展覽會開幕時，他對華僑演講。關心華僑唐人街的路，也讚揚華僑對安定社會繁榮經濟，對當地的貢獻。

(三)綜合性的活動

7. 訪問在印僑社及僕領，包括華僑學校、新聞界、中國城、華僑社團，宣揚我們反共復國的國策。

在加爾各答接受過四次盛大的歡迎，其中有一次本人代表訪問團在大會中送三樣禮物給大會，一是青天白日滿地紅的國旗，由全印華僑協會主席，也是本黨中央評議委員，葉幹中先生接受，第二是一部中華五千年史，由華僑學校校長秦之亮先生接受，第三是國父全書，由華僑學生代表接受。爲什麼送這些禮物呢？第一，我們全中國一定會在青天白日滿地紅的旗幟下，在國父三民主義旗幟之下統一中國，違反這些的，想變動我們國號、國旗的，都是叛徒，搞文化大革命，違反中國文化的，違反三民主義的都是我們的敵人，本人即在會中說明這三點。（轉版）

另有一次在塔巴印華福利總會，那是反共的機構，左派什麼人來就要打的。印度日報上的英文叫Kueh Ingting Press，也就是國民黨的機關報，左派想要把持，他們把他打退，印度政府表面上不管，可是內心希望我們勝利，因爲我們來自中華民國的國民，都是安社社會的力量。共產黨到那裏都是製造不安的。所以，他們的環境實在是很艱苦，我們政府應該予以大力幫助。那邊的僑校像美光學校、培梅學校、建國學校等都是很好的自由僑校，我們去正碰到他們開慶祝會來歡迎我們。本人在那邊看到他們正在唱梅花，中國一定強，坐在座的沒有不受感動的。

8. 宣慰逃印之藏胞

我們曾慰問從大陸，尤其是西藏逃出的難胞，言談中，他們都很痛恨共產暴政，特別在西藏人的工廠、村莊，所碰到的西藏同胞表現得更爲激烈。

四、訪問觀感

以下爲對印度的看法——即印度的優勢：

1. 深厚的歷史文化——歷史悠久，源遠流長，文化具深厚

基礎，此二者爲印度在當前世紀上佔優勢的因素之一。
2. 優越廣大的地理環境——地大物博，礦產豐富，地形上有平原、有高山、有海洋、氣溫上有終年積雪不化的寒帶，有炙熱的熱帶，地理條件優越，宜山宜海宜陸。

3. 神聖崇高的宗教情緒——印度是宗教性很强的國家，印度人對政治人物採批判、對立態度，對宗教人物則極崇拜，是安定社會一股很大的力量，此爲別的國家所不及的。固有印度教、回教、基督教、佛教、耆那教及外來的大主教、基督教。

4. 兼容並蓄的民族性格——印度之民族極開放，有兼容並包的精神。就宗教而言，有印度教、回教、錫克教、佛教、耆那教、天主教、基督教……等，彼此並存而不相害。此外，其民族性格極爲堅忍不拔。此等精神若以其他角度，使其得以發揮，則此民族是不可忽視的。

5. 大體尚可的政治體制——印度政制政黨多受英國式民主政治之影響，過去由於領導中心之崩潰，現在甘地夫人又得了政權，慢慢地由分裂而團結，很快地建立起其領導中心。

甘地夫人很有手段且意志力非常堅強，採強硬鐵腕政策，雖不免遭政敵之批評，卻使人不得不佩服其遠見。甘地夫人背景良好，此乃不可忽視者。我國以後交涉對象仍應以甘地夫人爲中心。各邦均有總理、主席、國會、上下議院、邦長等

，人才由地方選拔而來，故基礎深厚。政府權力移轉仍依選舉方式運行，值得重視的優點與基礎。值得憂慮者爲政治上政黨林立，尤其是共產黨的活動。印共分三派：馬克思主義蘇俄派、中共毛派及印度民族派。而其爲共產黨之性質則一，分派只是政治鬥爭之動力與策略而已。

6. 三權分立的司法制度——其司法採英、美、法系統，然訴訟不多，大都藉宗教解決糾紛，法官、律師地位頗高。

7. 潛力不錯的經濟發展——印度有豐富礦產，海上資源，及鋼鐵、煤等重工業發展之條件，人力充裕，發展紡織、加工等輕工業，將來經濟力量發展不可忽視，輕工業方面，或將爲我勁敵。

8. 蓬勃發展的高等教育——大學很多，均很有遠見，僅有

國立、公立大學，私立學院爲廟或教會所設，用以訓練僧尼、修女、神父、教士來傳教的。校區廣闊，德里大學有十二萬八千人，六十六個學院。地方教育、國民教育等基礎教育則不發達。頭重腳輕，另訪問社教機構如博物館、水族館、動植物園。此次訪問十八所大學及學術文化機構的首長或負責人。

9. 成就卓越的科技研究——科學技術方面不可忽視，例如一般克若省科學研究院，擁有原子彈等類之研究、試驗，有各種試驗，人才也多，有英國留下的基礎及美蘇的技術援助。尤其最近更培養了許多科學家在開發其資源。

10. 萬分矚目的戰略地位——戰略上極佔優勢，由於阿富汗、中東戰起後，印度洋地位更形重要，成爲國際政治敏感之

焦點，東爲太平洋，西出大西洋，印度現在儼然以第三世界領袖自居，中共匪邦內部自顧不暇，更使其身價百倍，地位大爲提高。

以上爲印度值得注意的優點，其缺點可以一字概括，即「亂」，茲說明如下：

1. 思想方面混亂——宗教上如此，政治上亦如此，印度宗教林立，即使一黨亦分成多派，凡此均造成印度政局混亂。又社會生活與交通秩序紊亂且鬱亂，我們會婉轉建議其實施整齊、清潔、簡單、樸素、迅速、確實的新生活運動。

2. 基層建設之急需——我們中華民國臺灣省的基層建設可爲其借鏡，縮短貧富差距，使能走向均富之路。

3. 統一語言運動——種族複雜，故而語言也複雜，須以一國語統一語言，促進感情交流。

4. 政治須統一——地方行政至今尚有邦之存在，既爲聯邦之統一國家，尚有土王，並自擁軍隊，仍住王宮，儼然國中有國。

5. 社會不安——開學潮、罷工、罷課、罷教等時有所聞。訪問期間，會被詢及我國青年問題，我們答以：第一，我們從教育觀點，把青年問題當教育問題來分析，不當政治問題來分析。第二，我們以教育方法解決青年問題，我們有青年工作會、青年救國團、青年輔導會等機構，青年學生有機會參與，有機會發表，有地方活動，青年人的熱情、體力、智慧、意見，均有地方表達。

五、建議事項

(一) 可與當地多做文化交流，尤其是在圖書出版物的交換，教授、學生的交換。

(二) 在邊境的西藏同胞可以多多連繫。

六、結語

以上是我們訪問印度的八個主要項目，和幾點觀感和建議。在這裏，我們要特別感謝創辦人對我們的支持、關切和指導，使我們能夠成行。再要感謝政府有關機關如教育部、外交部，特別是駐外有關機構，在那邊代爲安排、幫忙，出力最大的是全印度華僑聯合會的主席葉幹中先生及副主席譚銳峯先生、祕書長陳榮達先生，及旅印學人薛雷教授，薛氏畢業於中央政治學校及印度大學。這幾位先生在那邊是我們是沒有辦法見到這些人的，這二人是那邊反共的領導中心，在此一併提出，以表示對兩位先生的謝意。

